

新中国是怎样实施前四个五年计划的

新中国成立后到1975年,实施了四个五年计划,建立起独立完整的工业体系等,为新中国发展奠定基础。

经过六次重大修改的“一五”计划

实现国家工业化是近代仁人志士的追求。新中国成立后,随着国民经济恢复和抗美援朝战争基本结束,历史机遇到来。西方工业化靠压榨掠夺,新中国不能走此道路,苏联经验有示范作用,加上抗美援朝经历、帝国主义封锁等因素,凸显出新中国采取计划经济体制的历史必然性。当时有人主张“施仁政”多发展轻工业,毛泽东指出应重点放在大仁政上,即建设重工业。

“一五”计划编制历时四年,数易其稿,大的修改达六次。1951年开始首次编制,初步统一认识要从重工业入手。第二次编制后,中共中央派代表团访问苏联争取援助。第三次编制明确抗美援朝与国家建设兼顾。第四次编制征求苏联意见并作重大修改。第五次编制由陈云主持,毛泽

东等审阅修改。最后一次修改吸收各方意见后,于1955年7月30日由全国人大一届二次会议正式通过。

“一五”计划坚持实事求是原则,解决了我国经济建设中的重大关系问题,其原则体现在《论十大关系》中。如经济发展布局问题,当时工业70%在沿海,30%在内地,这种不合理状况不利于资源开发、人民生活改善和国防战备,“三线建设”就是坚持此原则的典型。到1957年底,“一五”计划各项指标大幅超额完成。五年间,国家对经济和文化教育部门的基本建设投资达493亿元,超过原定计划15.3%。工农业较大幅度增长,初步改变了工农业总产值中以农业为主的局面。“一五”期间,基本建立起公费医疗制度和医疗上的劳动保护制度。

“二五”计划的实施与十年建设

1956年9月16日,周恩来在中共八大上作了《关于发展国民经济的第二个五年计划的建议的报告》。“二五”计划前三年(1958—1960年)以

“大跃进”和严重经济困难为标志,后两年(1961—1962年)实行国民经济调整,接着是三年继续调整(1963—1965年)作为过渡阶段。

“一五”成就和国际形势影响下,全党全国人民希望建设更快,但因经验不足,违背实事求是原则,“大跃进”等失误加上自然灾害和苏联撕毁合同,导致严重经济困难。1961年起,党和国家实行调整、巩固、充实、提高八字方针,至1962年调整取得很大成就,但仍有问题,中央决定再用三年全面调整,采取六项措施,其中引进西方国家先进技术设备建立了新兴工业基础。

经过努力,1965年工农业生产全面恢复和发展,国民经济计划全面超额完成,基本实现综合平衡,人民生活有所改善,标志着国民经济调整任务胜利完成。这十年,工业建设方面,全国工业固定资产增长三倍,主要机器设备自给率达90%以上,石油工业实现自给;科学技术发展成绩显著,1964年第一颗原子弹爆炸。同时涌现出王进

喜、焦裕禄和雷锋等先进典型。

“三五”和“四五”计划的艰难实施

“三五”计划制定分两个阶段,最终形成于1965年8月。计划重点从解决吃穿用转为与三线建设相关。毛泽东提出国民经济两个拳头、一个屁股的观点,以及改进计划工作方法和进行备战的问题,还提出“三五”计划要考虑的三个因素和安排计划的几条原则,后来的实施表明这是一个比较实事求是的科学的计划。

1967—1968年国民经济遭到严重破坏。1969年以后,随着国内局势稍趋安定,“三五”后两年生产出现超高速增长,三线建设成果引人注目。1971年开始执行“四五”计划,期间有冒进之风,也有调整好转,1975年邓小平全面主持工作进行整顿,国民经济迅速回升,工农业总产值和大多数产品产量指标基本完成“四五”计划。到1975年,我国工业总产值已占工农业总产值的71.5%,实现了毛泽东提出的建成独立完整工业体系的目标。胡新民

青岛早报 青岛晚报

欢迎订阅2026年 《青岛早报》《青岛晚报》

为答谢广大读者长期以来对我们的支持和厚爱,特别推出“订好报送好礼”活动。读者每订阅一份全年《青岛早报》(全年订价216元/份)或《青岛晚报》(全年订价180元/份),线上完成启报即可获得“青报优选”线上商城30元代金券,可用于购买以下商品套餐,也可在“青报优选”线上商城购买其他商品。(以上特惠,仅限个人订户)

- 套餐1/天地源大桶水电子水票3桶
- 套餐2/天地源观崂520ML瓶装水4包
- 套餐3/天地源山海四季15L矿泉水3桶
- 套餐4/天地源山海四季6.8L矿泉水6桶
- 套餐5/隆平农场2.5kg长粒香大米1袋



报卡全新升级

订报热线 82880022



扫码自助订报/启报

实体报卡自助启报流程

- 扫描卡片正面二维码
- 点击“我的报卡”
- 选择报卡对应的电子卡券
- 输入密码激活报卡

启报完成自动获得30元代金券

